

„GRIGORE TINICĂ: CU INIMA ÎN PALMĂ”

Raia ROGAC

...Astfel se intitulează un nou volum semnat de Tudor Țopa, harnicul publicist, membru de onoare al Uniunii Ziariștilor Profesioniști, carte ce a văzut lumina tiparului la ÎS „Tipografia Centrală” și a fost lansat, pe 17 decembrie 2022, în Sala cu coloană a Sediului Central al Bibliotecii Municipale „B.P. Hasdeu” din Chișinău, alături de o altă lucrare de același autor, titlul căreia identifică localitatea despre care a scris cu multă inspirație – *Nucărenii*.

La eveniment au fost prezenți academicieni, deputați în Parlamentul Republicii Moldova, istorici, scriitori, ziariști, bibliotecari, interpreți etc., inclusiv: acad. Ion Tighineanu, președintele Academiei de Științe a Moldovei (AȘM); acad. Boris Găină, vicepreședinte al AȘM; academicienii Gheorghe Ghidirim, Grigore Tinică, Viorel Prisăcaru; dr. Mariana Harjevschi, directorul general al BM „B.P. Hasdeu”; dr. Ion Varta, fostul director general al Agenției Naționale a Arhivelor; Vasile Șoimaru, deputat în primul și prezentul Parlament al Republicii Moldova; Vasile Grozav, deputat în Parlamentul Republicii Moldova (2005-2009), cel care, în calitate de pacient al reputatului cardiocirurg, în materialul de recunoștință cuprins în cartea nominalizată, a generat inspirata metaforă din titlu.

Acad. Boris Găină, pe post de moderator, a oferit cuvântul inaugural acad. I. Tighineanu, care a mărturisit din start că a citit cu interes și emoție cartea, apreciind meritul scriitorului T. Țopa, care a reușit să adune aici o serie întreagă de omagii aduse protagonistului G. Tinică de către personalități remarcabile, arătând că acest fiu al neamului, care și-a luat zborul către studii înalte din satul Cușmirca, raionul Șoldănești, a reușit, în timp, prin muncă asiduă, să fie recunoscut nu doar pe ambele maluri ale Prutului, dar și în multe țări de pe mapamond. Din 2017, eminentul cardiocirurg este membru de onoare al AȘM. Între altele, vorbitorul a

apreciat dragostea și recunoștința pe care o poartă în suflet Grigore Tinică mentorilor săi – academicienii Gheorghe Ghidirim de la Chișinău și Ioan Pop D. Popa din București, care l-au susținut întru perfecționarea cunoștințelor și a măiestriei profesionale în domeniul cardiochirurgiei de rând cu alți specialiști de mare calibru din România, SUA, Rusia.

Președintele AȘM a felicitat autorul cu onorabila vârstă, trecută de nouă decenii, dar și cu rodul muncii sale, care însumează nouăzeci și unu de titluri de carte.

În continuare, acad. Gheorghe Ghidirim a mărturisit că l-a remarcat și i-a prezis o strălucită carieră tânărului Tinică încă din anii de studenție la Institutul de Medicină din Chișinău, astăzi Universitatea de Stat de Medicină și Farmacie „Nicolae Testemițanu”, când acesta frecventa cu aviditate orele de chirurgie ale domniei sale. Fostul profesor a mai ținut să sublinieze următoarele momente: la Universitatea de Medicină și Farmacie „Carol Davila” din București, Grigore Tinică, îndrumat de titanul cardiovascular Ioan Pop D. Popa, a susținut cu brio teza de doctorat. Mai bine de două decenii, având la activ peste zece mii de operații cardiovasculare, actualmente conduce minunata echipă a Institutului de Boli Cardiovasculare „Prof. Dr. George I.M. Georgescu” din Iași. Acad. Gh. Ghidirim îl apreciază pe Grigore Tinică ca pe un fenomen strălucit în medicina actuală, bucurându-se că acesta face parte din elita Neamului.

Acad. Viorel Prisăcaru i-a dorit autorului T. Țopa să ajungă sănătos la vârsta de 100 de ani și ca numărul cărților să crească proporțional cu anii pentru a bucura cititorii, definind noul volum despre G. Tinică drept unul extraordinar. De fapt, acesta s-a referit și la cea de-a doua carte lansată – *Nucărenii*, spunând că băștinașii sunt mândri că au istoria propriului sat.

Artistul plastic și scriitorul Leonid Popescu, în calitate de fost pacient al cardiochirurgului G. Tinică, din inimă și-a exprimat





recunoștința (un material dedicat e cuprins în carte) pentru intervenția făcută la timp oportun și cu mare profesionalism. Și un alt pacient, Vasile Grozav, consideră că „G. Tinică este omul care ține inima-n palme (la propriu și nu la figurat – n.n.). Nu pe a lui, ci pe a noastră. Atunci când ne doare. Atunci când fuge pământul de sub picioare și când clopotul acela din piept împrășteie dangăt tulburător. E dumnezeiește să poți, mai bine decât mulți alții, să iei durerea cuiva, să păzești de frântură și rîul bățăilor inimii, să păstrezi lumina în ochii cuiva. Dar de neiertat ar fi să le poți face pe toate și să nu înveți, să nu dai din darul acesta altora. Grigore Tinică urmează crezul acesta și adună în jurul său medici mai tineri, chirurghi care vor să știe mai multe și care vor să fie stăpâni pe secunda aceea numită viață”.

Șirul mesajelor de apreciere și felicitare a fost continuat de publiciștii L. Belâi, N. Schițco, A. Ganenco, primarul de Chițcani – S. Cucu ș.a.

Moderatorul Boris Găină a făcut o scurtă trecere în revistă a rezultatelor remarcabile în domeniul medicinei a profesorului și cardiochirurgului G. Tinică, ales Președinte al Societății Române de Chirurgie Cardiovasculară. Este autorul a peste 250 de articole științifice de specialitate, publicate în țară și peste hotarele ei. Este, de asemenea, autor și coautor la 21 de monografii și coautor la cinci brevete de invenție din domeniul chirurgiei cardiovasculare. Este autor și conducător a mai multor proiecte de specialitate. Protagonistul deține calitatea de membru și președinte a mai multor organizații prestigioase, cum ar fi: membru al Societăților Balcanice și Române de Angeologie și Chirurgie Vasculară; membru fondator al Cardiovascular Society Euro-Asian Bridge, membru al Societății Chirurgilor din Moldova ș.a.

Pe lângă multiplele preocupări aflate în gestiunea managerului G. Tinică, este și construcția Institutului Regional de Medicină Cardiovasculară de la Iași, care ar urma să deservească o treime din populația României și care se preconizează a fi dat în exploatare în 2026.

Pe lângă multiplele preocupări aflate în gestiunea managerului G. Tinică, este și construcția Institutului Regional de Medicină Cardiovasculară de la Iași, care ar urma să deservească o treime din populația României și care se preconizează a fi dat în exploatare în 2026.

Manifestarea a fost completată de un respiro muzical, susținut de compozitorul și interpretul Savelie Cojocar, care a interpretat melodiile *Din cuvinte-mi este casa* (versuri de M. Lescu) și *La Saharna*.

În încheierea evenimentului de suflet și de inimă, G. Tinică și T. Țopa au exprimat calde mulțumiri tuturor celor care au contribuit la apariția ambelor volume, vorbitorilor și celor prezenți, și nu în ultimul rând gazdelor, în persoana directorului general Mariana Harjevschi, care, la rândul-i, a mulțumit ambilor sărbătoriți că au ales ca dubla lansare să se desfășoare la Biblioteca Municipală „B.P. Hasdeu” din capitală, specificând că a devenit deja o tradiție ca autorul Tudor Țopa să-și lanseze predilect cărțile anume aici, bibliotecarele pregătind o amplă expoziție de carte din colecția instituției cu genericul „Tudor Țopa – cronicar al contemporaneității”.

G. Tinică, pe lângă multe îndemnuri înțelepte, a oferit și cheia tuturor succeselor, care rezidă în faptul că fiecare om trebuie să muncească cu multă pasiune și dăruire oriunde ar fi și să-și găsească în mod obligatoriu rostul în viață, acesta fiind o menire de la Dumnezeu. Domnia Sa a mai spus că are un vis – să scrie, împreună cu scriitorul Tudor Țopa, o carte despre longevitate: cum poți ajunge să trăiești 100 de ani.

În mod tradițional, a urmat o ședință foto și o sesiune de autografe. Generos din fire, domnul T. Țopa, ca de obicei, a oferit cu plăcere cărțile sale aproape tuturor celor de față.

Ambele cărți au o ținută grafică impresionantă. Cartea *Grigore Tinică: cu inima în palmă* inserează pe prima copertă o fotografie





a domnului Grigore Tinică, iar pe ultima – o poză a domnului Tudor Țopa, însoțită de un breviar biografic. De altfel, lucrarea este ilustrată cu multe fotografii din arhiva personală a autorului, dar și a plasticianului Leonid Popescu, inclusiv un reușit portret al cardiochirurgului. Din aceeași carte aș menționa o serie de interviuri solicitate ilustrului medic de către Cristiana P. Bota, Gheorghe Budeanu, ziarul *Cuvântul* din Rezina.

Pe lângă materialele dedicate în mod special dr. G. Tinică, în carte mai sunt incluse o serie de repere din istoria Neamului. O deosebită curiozitate și încântare trezește *Rugăciunea unei Regine* – este vorba de Regina Maria a României care, între altele, în profunzimea sa *Rugăciune* către Dumnezeu, spune așa: „Dă-mi Doamne, o vitează inimă ca să suport toate durerile pe care le văd și le aud; o inimă vitează ca să nu pierd curajul la sfârșitul unei zile de zbuțiu; o inimă destul de mare ca să-i poată iubi și pe cei care nimeni nu-i iubește, destul de dreaptă ca niciodată să nu osândească în grabă și destul de milostivă ca să poată ierta de 70 de ori câte 7”.

Nu-mi rămâne decât să îndemn cititorii să caute aceste cărți pentru lectură bună și să se pătrundă de crezul Reginei Maria pentru a-l urma în viața noastră de toate zilele.

Foto: Biblioteca Municipală „B.P. Hasdeu”